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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając  na interpelację nr 4253 z dnia 22 sierpnia 2024 r. złożoną przez posłów: 
Krzysztofa Piątkowskiego, Marcina Józefaciuka i Pauliny Matysiak, w sprawie  zmiany 
nazwy Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego im. Wojskowej Akademii Medycznej - 
Centralnego Szpitala Weteranów, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie wyjaśniam, iż przedmiotowa interpelacja została skierowana przez Ministra 
Nauki do Ministra Zdrowia w celu udzielenia odpowiedzi, z uwagi na sprawowany nadzór 
nad Uniwersytetem Medycznym w Łodzi, który jest podmiotem tworzącym 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego nr 2 Uniwersytetu Medycznego w Łodzi (dalej: 
„Szpital”). 

Odnosząc się do kwestii zmiany nazwy Szpitala wyjaśnić należy, że kwestia zmiany nazwy 
podmiotu leczniczego pozostaje w kompetencjach podmiotu tworzącego danego podmiotu 
leczniczego. W związku powyższym decyzja o zmianie nazwy Szpitala należała do 
Uniwersytetu Medycznego w Łodzi, który został poproszony o przedstawienie 
szczegółowych informacji w tej kwestii. 

Z informacji przedłożonych przez Rektora Uniwersytetu Medycznego w Łodzi wynika, że 
przywołana w interpelacji uchwała nr 54/2024 z dnia 22 lipca 2024 r. Senatu UM w Łodzi 
została podjęta jednogłośnie. Przyjęcie uchwały przez Senat UM w Łodzi poprzedzone 
zostało podjęciem stosownej uchwały przez Radę Społeczną Szpitala, tj. organ inicjujący 
i opiniodawczy, którego członkowie nie złożyli zdania odrębnego w sprawie. 

Działania związane ze zmianą nazwy Szpitala związane były głównie z ideą reaktywacji 
Wojskowej Akademii Medycznej. Uznano, że pozostawienie dotychczasowej nazwy byłoby 
mylące i utrudniałoby właściwą identyfikację Szpitala, będącego szpitalem klinicznym 
Uniwersytetu Medycznego w Łodzi. Ponadto, za zmianą nazwy Uniwersyteckiego Szpitala 
Klinicznego im. Wojskowej Akademii Medycznej UM w Łodzi – Centralnego Szpitala 
Weteranów  na „Uniwersytecki Szpital Kliniczny nr 2 Uniwersytetu Medycznego w Łodzi” 
przemawiały przesłanki związane  głównie z aktualną działalnością Szpitala udzielającego 
świadczeń zdrowotnych wszystkim potrzebującym pomocy medycznej  pacjentom oraz z 
jego profilem akademickim a nie działalnością na rzecz wybranej grupy pacjentów. 
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Od roku 2003 kiedy przestała funkcjonować Wojskowa Akademia Medyczna nazwa 
Szpitala zmieniała się kilkukrotnie i nie miało to żadnego wpływu na funkcje Szpitala i jego 
misję. W chwili obecnej świadczenia zdrowotne udzielane są kombatantom oraz 
weteranom we wszystkich szpitalach klinicznych w Łodzi jednakowo. Nie ma żadnych 
odrębnych procedur, funkcjonujących w dawnym Szpitalu im. WAM, które w sposób 
dostateczny desygnowałyby akurat ten Szpital jako miejsce, gdzie osoby z takimi 
uprawnieniami traktowane będą w sposób bardziej wyjątkowy, niż w pozostałych 
jednostkach ochrony zdrowia. Dlatego też, zmiana nazwy nie będzie miała żadnego wpływu 
na sposób udzielania świadczeń kombatantom i weteranom – potwierdza jedynie istniejący 
stan rzeczy, zgodnie z którym w każdym szpitalu klinicznym w Łodzi pacjenci ci traktowani 
są tak samo, wszędzie udzielane są im świadczenia na takich samych zasadach i wszędzie 
standardy tych usług odpowiadają wymogom akredytacyjnym (wszystkie szpitale kliniczne 
są bowiem akredytowane). 

Odnosząc się do nazwy „Centralny Szpital Weteranów” należy wskazać, że uchwała Senatu 
RP z dnia 17 marca 2005 r. w sprawie utworzenia Centralnego Szpitala Weteranów w Łodzi 
spowodowała, że do dotychczasowej nazwy Szpitala został dodany człon „Centralny Szpital 
Weteranów”. W podjętej uchwale Senat RP  zwracał się do rządu polskiego z wnioskiem o 
utworzenie takiego Szpitala na bazie Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego  nr 2 w Łodzi.  
W podjętej uchwale Senat RP wnioskował o alokację środków na realizację jego zadań, czyli 
udzielania świadczeń medycznych na rzecz kombatantów i weteranów, co nigdy nie zostało 
w praktyce zrealizowane gdyż nie podjęto żadnych działań, mających na celu 
usankcjonowanie sytuacji zdrowotnej weteranów i kombatantów przypisując ich do 
konkretnego szpitala. W rzeczywistości szpital realizujący świadczenia medyczne 
dedykowane konkretnej grupie pacjentów nie został utworzony, a osoby uprawnione 
(kombatanci i weterani) w konsekwencji korzystały i korzystają ze świadczeń udzielanych 
w tym Szpitalu i innych szpitalach klinicznych na takich samych ogólnych zasadach jak 
wszyscy inni pacjenci. 

Podkreślić należy, że Szpital nie otrzymuje specjalnych dotacji z Ministerstwa Obrony 
Narodowej, ani z Ministerstwa Zdrowia i innych instytucji, niezwiązanych z wojskową 
służbą medyczną, przeznaczonych na leczenie kombatantów oraz weteranów. Działalność 
medyczną Szpital finansuje z kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia.

Mając na uwadze powyższe proszę o przyjęcie poniższych odpowiedzi na pytania zawarte 
w interpelacji:

1. czy Ministerstwo Nauki uważa za zasadne wprowadzenie wyżej opisanych zmian, 
na mocy których Uniwersytecki Szpital Kliniczny im. Wojskowej Akademii 
Medycznej – Centralny Szpital Weteranów w Łodzi zmienia swą nazwę na 
Uniwersytecki Szpital Kliniczny nr 2 Uniwersytetu Medycznego w Łodzi

W świetle przedstawionych szczegółowych wyjaśnień uważam, że działania Uniwersytetu 
są w pełni racjonalne. Zasadnym jest, aby nazwa „Centralny Szpital Weteranów” została 
przypisana do szpitala, który zgodnie z nazwą jest specjalnie przygotowany na świadczenie 
pogłębionej diagnostyki i stosowanie usług medycznych wobec pacjentów dotkniętych 
kalectwem, chorobami i traumami związanymi z uczestnictwem poszkodowanych w 
działaniach wojennych lub w misjach pokojowych. Natomiast Uniwersytecki Szpital 
Kliniczny nr 2 Uniwersytetu Medycznego w Łodzi jest szpitalem wieloprofilowym, który nie 
realizuje specjalnych świadczeń na rzecz kombatantów i weteranów; 

2. czy Senat Uniwersytetu Medycznego w Łodzi prowadził rozmowy z Ministerstwem 
Nauki na temat wprowadzenia zmian w nazwie Uniwersyteckiego Szpitala 
Klinicznego im. Wojskowej Akademii Medycznej - Centralny Szpital Weteranów 
w Łodzi; 

Senat i władze rektorskie Uniwersytetu Medycznego w Łodzi nie konsultowały 
z ministrem właściwym ds. zdrowia zmiany nazwy Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego 
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nr 2 UM w Łodzi. Jednocześnie należy wskazać, że przepisy ustawy o działalności leczniczej 
nie nakładają obowiązku konsultowania z nadzorującym ministrem zmiany nazwy podmiotu 
leczniczego.

3. czy Ministerstwo Nauki dostrzega możliwość zmiany nazwy w sposób, który nie 
godziłby w upamiętnienie dokonań weteranów

Jak wskazano powyżej, wykorzystanie w nazwie Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego nr 
2 dopisku „Centralny Szpital Weteranów” miało charakter jedynie deklaratywny. Nie były 
w nim realizowane żadne specjalnie dedykowane tej grupie dodatkowe świadczenia. 
Natomiast w związku z pracami związanymi z utworzeniem Wojskowej Akademii 
Medycznej w Łodzi zasadne wydaje się upamiętnienie dokonań weteranów poprzez 
nadanie stosownej nazwy placówce medycznej/szpitalowi klinicznemu, dla którego 
podmiotem tworzącym będzie nowopowstała Akademia. 

Z wyrazami szacunku

Izabela Leszczyna
Minister Zdrowia
/dokument podpisany elektronicznie/
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